

# Ecoul

Director: **CONST. I. ȘTEFĂNESCU**

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Strada Vasile Goldiș No. 5.

Telefon 1678

**ARAD**

ABONAMENTE

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, industrii toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.

## Dela o zi — la alta

### Impresionanta sinucidere a unui avocat din Galați

**GALAȚI, 1.** — Ieri dimineață, la orele 9, avocatul Marin Jucă, cunoscutului bancher din localitate, s'a sinucis trăgându-și foc de revolver în tâmplă. Moartea i-a fost fulgerătoare. Cauzele funestului gest par a fi grave neînțelegeri cu soția sa. S'a deschis o anchetă care este în curs.

### Cinci vapoare germane de război au bombardat Almeria

**VALENCIA, 1 (Rador)** — Agențiile „Havas” anunță: Se confirmă oficial că orașul Almeria a fost bombardat. Pagubele sunt însemnate, iar numărul victimelor este foarte mare.

**LONDRA, 1 (Rador)** — Amiralitatea britanică confirmă că vaporul german de război „Amiral Scherer” a bombardat azi dimineață Almeria. Această știre a fost dată amiralității de un distrugător britanic aflat în serviciul de control al coastelor spaniole.

**LONDRA, 1 (Rador)** — Agențiile „Havas” anunță: Ambasada spaniolă aduce la cunoștință că cinci vapoare de război germane bombardază Almeria de mai multe ore.

### Torpilarea unui vapor comercial din Barcelona

**VALENCIA, 1. (Rador).** Ministerul apărării naționale anunță: Un submarin de naționalitate nemăscută a torpilat vaporul comercial „Ciudad” din Barcelona. Vasul s'a scufundat iar victimele nenorocirii sunt foarte numeroase.

## BULETIN INTERN

**BUCUREȘTI, 1.** — Zilele acestea urmează să sosească în capitala României M. S. Regina Maria a Jugoslaviei.

— Forurile noastre aviatice au fost informate că d. căpitan Papa a fost clasat 1 ul la meetingul de aviație dela St. Louis.

— D. Ion Inuleț vicepreședintele consiliului de miniștri a suferit un neînsemnat accident. În timpul când cobora din automobil și-a luxat un picior. Medicii i-au recomandat o odihnă de câteva zile.

— Maria Sa Marele Voevod Mihai s'a înapoiat aseară la orele 9.45 în Capitală, cu automobilul, venind dela Sinaia unde a petrecut o zi.

— Astăzi dimineața se reiau cursurile școlii Marelui Voevod.

— Un groasnic accident de automobil s'a produs ieri seara în Capitală.

— D-na Paula Asan, soția proprietarului morii cu același nume a fost grav rănită. Mașina d-nei Asan s'a ciocnit cu o mașină din Ploiești, din cauza neatenției ambilor șoferi. Aceștia au fost arestați.

— D. Flandin, fost prim-ministru al Franței și-a amânat vizita sa în România, pentru la toamnă.

— D. V. V. Tillea a plecat aseară în străinătate, unde va rămâne mai mult timp.

— D. Grigorie Iunian va sosi Miercuri în Capitală, venind dela Viena. Săptămâna viitoare d-sa va face o expunere asupra rezultatelor călătoriei sale în străinătate, cât și a situației interne, văzută în lumina ultimelor evenimente.

— D. Gr. Filipescu, șeful partidului conservator se înapoiază în țară către jumătatea lunii Iunie, dsa aflându-se acum la Paris.

— Ploaia de Sâmbătă a provocat mari pagube la numeroase case din capitală. Pompierii au lucrat ieri toată noaptea la scoaterea apei din subsoluri, dezastrul fiind mare, în special, în cartierul Principesa Maria, Calea Rahovei și regiunea fabricii de bere a d-lui Brașgadiru.

— La 7 Iunie se va face pe Calea Victoriei, în fața palatului regal, o paradă militară în onoarea președintelui Moscicki al Poloniei. La această paradă va asista și M. S. Regina Maria.

— D. Tătărescu președintele consiliului de miniștri, a avut ieri dimineață o întrevedere cu d. Radu Irimescu ministrul aerului, care i-a făcut un lung raport asupra misiunii sale în Franța.

## O chestiune închisă — reactualizată

### Răspuns urban unor mojicii vulgare „Familia” și d. M. G. Samarineanu

De prof. **AUREL POPA**

II.

Cum se poate ca un profesor să facă politică? se întreabă naiv d. Samarineanu. Dacă n'ar fi decât această nedumerire, astfel exprimată — și ar fi de ajuns pentru oricine să-și dea seama de ori zontul intelectual al d. lui Samarineanu, al acestui „director” de revistă culturală.

Răspundem: în situația din țara noastră dacă li s'ar putea aduce o vină intelectualilor ar fi tocmai desinteresarea prea multora de treburile publice. Numai astfel se explică sinistrele surprize ale urnelor primitoare de voturi obștești, cari toate locurile de conducere atâția nevolnici și atâția netreb-nici. Intelectualul, fie el profesor sau altceva, are datoria morală în această Românie, care a ajuns la mezzat să deschidă ochii celor cari nu văd — nu din biata lor vină — asupra prăpastiei

care se deschide sub picioarele noastre și ale lor și în care suntem amenințați să ne prăbușim devalma, și buni și răi, târâți de cei ce de 20 de ani ne „gvernează”. Datoria intelectualului mai este și aceea de a arăta perspectivele luminoase ale unei alte Românie ce s'ar putea infăptui, de alți oameni, după alte principii. Asigurăm că activitatea noastră politică și obligația voluntară ce ne impunem de a explica unor frați mai mici ai noștri crezul unei Românie mai fericite se încadrează perfect cu cealaltă obligație a noastră ilumină noastră: **Ponorul de elevi, cel de pe băncile școlii, cel ce reprezintă viitorul.** Astfel, între cele două indeletniciri nu există nici o incompatibilitate, așa cum ar vrea să insinueze, perfid, marginitul domn Samarineanu.

Ar mai fi aflat că subsemnatul a avut de aproape 15 ani conducerea așazisei „asociații de lectură” a elevilor dela acelaș liceu, îndrumându-le primii pași pe cărare înflorită și spinoasă a începuturilor literare (sau, d. Samarineanu, care cred că n'a făcut liceul nu cunoaște această seră în care se cultivă, cu infinită grijă, talentele plâpânde?) Ar fi aflat apoi de isbiturile reprezentății dramatice date de aceiași elevi în fața publicului, ar fi aflat că am avut satisfacția de a vedea talente reale desfășurându-și aripile în sbor către țara minunată a poeziei, încă de pe băncile școlii, că am înregistrat premii de **onoruri instituite de țară** neresante manifestări de exprimare și gândire ale elevilor români. Rezultatele examenelor de bacalaureat la liceul nostru sunt și ele o dovadă că activitatea noastră politică nu face să sufere pe cea școlară. Iar dacă ar fi avut curiozitatea, ce n'ar fi trebuit să lipsească unui „factor cultural” și ar fi urmărit în viața numele acestor elevi, inițiați de noi în tainele frumosului literar, ar fi aflat că am avut satisfacția de a-i vedea colaboratori și redactori la reviste de nediscutată valoare.

Asigurăm pe d. Samarineanu că această muncă tăcută de harnice albine valorează ceva într'un oraș instrăinat de graniță, că ea a contribuit și contribuie infinit mai mult pentru afirmarea noastră aici, decât revista d-sale cu o ideologie nedefinită, cu nimic specific regional, cu nimic preocupare de probleme locale, cu apariții atât de lung intermitente și că, în orice caz, d-sa ca director de revistă ar fi avut obligația să o cunoască, s'o urmărească și s'o pretuiască la justa ei valoare.

\*) Pentru a dovedi completa credință a d-lui Samarineanu mă văd silit să arăt aci, în cele ce urmează, o parte măcar din activitatea culturală, socială și națională ce am dezvoltat până azi.

O însemnată parte din această activitate este consemnată în acte ce se găsesc în arhiva Mitropoliei ortodoxe de Sibiu în Anuarele redactate de d. prof. univ. Dr. Onisifor Ghibu, pe atunci inspector general al învățământului confesional din întreg Ardealul, unde se pot vedea diferitele conferințe pedagogice și culturale ce am ținut în diferite centre ale Ardealului, într'o vreme când atâția dintre conducătorii noștri de azi, ajunși acum la înalte locuri de

(Continuare în pagina 3 a col. 4-5)

## «Factorul de cultură»

În schimb am putea să i aducem, noi, o acuzație mult mai gravă. Aceea de a se desinteresa și a ignora, cu toată pretinsa calitate de „factor cultural”, mișcarea intelectuală dela această graniță. Dacă n'ar fi atât de plin de sine ar fi trebuit să ia cu noștință despre o activitate cel puțin tot atât de importantă ca aceea a revistei d-sale cu nume uzurpat. N'avea decât să răsfoiască anuarele liceului Gojdu\*) și s'ar fi convins că profesorii de acolo, printre cari și subsemnatul, au scris și dezvoltat, fiecare în parte, cel puțin atâtea conferințe câte articole a măzgălit ilustrul domn dela Familia, cu toate că acesta din urmă are mult mai mult timp la dispoziție, neavând nicio indeletnicire, nefăcând nici școală, nici politică... dac'ar fi să l credem pe cuvânt.

## Rezultatul oficial al alegerilor județene dela Ilfov

**BUCUREȘTI, 1.** — În cursul dimineții de ieri, la ministerul de interne s'a procedat la calcularea oficială a rezultatului total al alegerilor județene dela Ilfov.

S'a constatat astfel că cifra totală a votanților a fost de 61141 dintre cei 94372 înscriși. Liberalii au primit 11654 de voturi, astfel că nu obțin niciun mandat.

Național-țărăniștii au primit 17276 de voturi, încât obțin 17 locuri.

Vaidiștii, cu 13505 voturi ob-

țin 13 mandate.

Au mai obținut național-creștinii 4061 voturi, svastica de foc 1324 voturi, argetoia niștii 1004 voturi, radical-țărăniștii 1056 voturi, georgiștii 4938 voturi și o listă fără semn 80 de voturi.

### Și al celor dela Argeș

În județul Argeș, național țărăniștii au luat, după calculele oficiale 25908 voturi, liberalii 9500 voturi, vaidiștii 2800 voturi și național creștinii 2600 voturi. Fără comentarii...

# Despre «selecționeri» și «selecționabili»

Odată titlul de campion național adjudecat și finalistele Cupei României cunoscute, «pontifii» sportului cu balonul rotund sunt preocupati de cele 2 match-uri internaționale din 10 și 27 Iunie ce le susține naționala noastră în campania Belgiei și a Svediei. Selecționerii echipei naționale și au început consultările interminabile în vederea alcătuirii lotului «selecționabililor». Partidele disputate ieri au fost ocazii «rară» pentru cei 5 chirurși operatori ai naționalei. Fiecare a prezentat păreri și... protejații.

Atâta zarvă și atâtea intruniri — copios retribuite din fondurile F. R. F. A. în preajma fiecărui match internațional. Jucători convocati și cantonați la hoteluri scump plătite, mese copioase și excursii costisitoare pentru «selecționați», «probabili», «sigurii» internaționali, ca în ajunul matchului toți aceștia să fie retrimiși acasă și alții să le ia locul în echipa națională.

Toate aceste sunt praf în ochii lumii. Echipa care ne va reprezenta culorile e totdeauna alcătuită la repezeală cu o zi înainte de match, iar «pregătirile» sunt numai mijlocul de a storce bani din fondurile federației.

Fiecare membru din comisia de selecție își ia partea leului după «munca» și «oboseala» prestată.

Nu acuzăm pe nimeni, dar unii domni federali și au făcut o meserie din a face parte din atâtea comitete, comisii și paracomisii. Oare fondurile stoarse din sudoarea cluburilor afiliate federației, pentru astea sunt?

Jucătorilor accidentați în match-uri, li se oferă câteva mii de lei, pentru simplul fapt de a «supraveghea» pe selecționabili și probabili, realizează câte zeci de mii de lei în urma fiecărei partide internaționale.

am reușit să dăm dovada că în parte ne-am însușit și noi tehnica balonului rotund. Nu am avut pretenții de profesor, dar de un elev cu media necesară de a fi promovat am dat dovada.

Cel mai imbucurător lucru ce l-am constatat, a fost succesul net al echipei formată din cele mai multe elemente ROMĂNEȘTI pe când cele formate din «vedete» dacă nu sufereau înfrângerilor categorice, reușeau un rezultat care numai cinstea nu le făcea.

Fiecare match ne prilejuia să verificăm progresul pe tărâmul artei cu balonul rotund ce-l făceau echipele pur românești.

Ne amintim de partida din Victoria din Cluj în compania viitorului adversar al Venusului în Cupa Europei Centrale, «Ujpest» din Budapesta, când au reușit un rezultat mai mult decât frumos, ca numai cu o zi în urma «echipa vedetelor» exferoviare, să fie zdrobită cu un scor care nu admite nici măcar discuție.

Ce au reușit românașii de la Cluj, nu au fost în stare să realizeze nici pe jumătate marionetele F. C. Rapidului.

Atunci să nu surprindă pe nimeni formula teamului național ce va înfrunta pe Belgienii la 10 Iunie, când echipa a fost preconizată pe un schileț al Victoriei din Cluj.

Suntem siguri echipa formată din elemente tinere, ca Negru, Felecan, Cociuban, Munteanu, Gică Popescu, va reuși mai mult decât câțării ramoliși ca: Dobay-Rafinschi, et comp.

Apoi să nu se uite un lucru: vom juca cu românii. Dacă vom învinge vom avea dreptul să ne umblim ca nu am fost tratați de minoritari.

Să se formeze o echipă românească. Acest lucru îl prețindem și credem că avem dreptul să o facem.

Comisia, faimoasa comisie de selecție, să ia aminte că este chemată să alcătuiască o echipă care va reprezenta România.

O. E. T. R-ul să nu cedeze din drepturile sale.

Dar vom mai reveni.

D. Cuciureanu

## Gloria în mare formă a zdrobit Crișana 8:2 (3:0)

Ultima partidă pentru Divizia a Gloriai s'a disputat, Duminică, prilejuind publicului arădan una din cele mai neașteptate surprize.

După tâlhărească hotărâre a comisiunii de apel, care — datorită și jostnicilor manopere făcute de Crișana — a privat pe arădani de punctele câștigate atât de trudnic pe teren, era de dorit o înfrângere a mârșavilor orădani. Vechea zicală românească: «Cel ce sapă groapa altuia, cade singur în ea» — și-a dovedit și acum înțelepciunea.

Eforturile Crișanei de a îmbrânci pe Gloria din Divizia Națională s'au dovedit a fi zădărnice și sorții au vrut ca uneltorii să primească o rusinoasă răsplătă.

Matchul n'a fost — cum ar părea după rezultat — anost și complet la dispoziția echipei învingătoare. Scorul, și în acest caz, ca de multe alte ori, nu oglindește nici factura jocului și nici modul cum au de ursoștitățile. (Căci ostilități se pot numi, fără greșală, vijelioasele ciocniri între adversarii înfierbântați — unii dorind să răsbune o incalificabilă atitudine și alții agățându-se cu disperare de singura șansă de a scăpa de retrogradare).

Rezultatul de 8,2, după cum s'ar crede la prima vedere, ar arăta că Gloria n'a avut de luptat cu un rival periculos. Realitatea, însă a fost alta. Crișana a muncit enorm căutând să stăvilească împetuozitatea incursiunilor gloriștilor și a amenințat în dese rânduri poarta lui Theimier. Faptul că au părăsit

cătușele, și eficacitate, mai ales eficacitate. Din această cauză s'a înregistrat și numărul impresionant de goluri. Mijlocașii au alimentat continuu limba de atac, nepierzând o minge, și au constituit punctul forte al echipei. Prin această însă, nu căutam să scădem cu nimic marele merit pe care l-au avut componenții apărării imediate, zidul de care s'au izbit și sfărâmat toate atacurile orădanilor.

Crișana a avut ghinionul să întâlnească pe o Gloria cum nu știra nimeni să fie și toată rulina și tehnica celor ce au avut cuvânt greu la masa verde, a fost prea puțin. Tot ce au întreprins nu le-a reușit de asid dată.

Și dacă se întâmplă să învingă Chinezul pe Universitatea, atunci orădanii vor avea timp suficient în Divizia B să mediteze ce înseamnă cavalerismul în sport.

**Cum a decurs jocul**

În primele minute se joacă mai mult pe centru și fără vreo fază distinctă. Apoi Gloria imprimă partidei o alură foarte vioaie și în minutul 17, Variasi deschide scorul, executând o pedeapsă de la 20 m.

Peste câteva minute, Crișana egalează, dar arbitrul nu acordă, fiind off side. În minutul 29, Tudor centrează și Mercea înscrie, 2:0 pentru Gloria. Jocul decurge într-o evidentă notă de superioritate a arădanilor, cari amenință

mereu poarta lui Negru. flueră sfârșitul reprizei culate mai curând și — reținându-se la reluare Rohan ridică printr'un shoot plasat.

După pauză, deși Crișana eforturi pentru a reduce capul, Gloria conduce și în minutul 8 Fritz marșale al patrulea punct.

Începe seria golurilor. danii sunt într'o vervă enervantă. După alte 8 minute pune în situație favorabilă Chereșlădean, care, din apăsătoare înscrie imparabil.

În minutul 20 o altă nație Tudor-Mercea și perforează pentru a șasea poarta lui Negru.

Crișana începe să joace orientat. În minutul 25, Tudor, printr'o acțiune peșteră marchează al șaptelea punct. truca după alte trei minute urma unui schimb de pasă. T. Fritz și Chereșlădean ridică scorul la 8:0.

Mai sunt câteva minute de joc. Crișana, fără a fi dezamăzată continuă să lupte eroic o învâlmășeală în careul Vanea foultează pe Bocșă, trul acordă 11 m., care e format de Szöke. Iar punct, e marcat de Pleșter la o învâlmășeală la poartă riei.

### Cupa României

## F. C. Rapid și Ripensia - finală

**F. C. Rapid-Venus 5-1 (2-0)**

BUCUREȘTI, 31. — Una din semi-finalele Cupei, disputată ieri în Capitală, s'a soldat cu o mare surpriză, prin înfrângerea campionilor noștri naționali, cari ne vor reprezenta nu peste mult în competițiunea Cupei Europei Centrale.

Partida aceasta a fost urmărită de un public extrem de numeros, cifrat la 18 mii persoane, sub conducerea arbitrului dr. Rusu Gabriel din Cluj.

Punctele au fost înscrise în

ordinea următoare: min. 3 Beffa, min. 10 Moldovan, iar în repriza min. 20 Barbu și min. 30 Baratki.

Pe o căldură caniculară, cul a avut totuși o mare emoționantă. Venus a impresia că nu vrea să și sume prea mult puterea față probelor grele pe care trebuie să le susțină în sezon. Din atacul învingătorilor, s'a clasat ca vedetă Baratki.

## Ripensia - Juventus 5-2 (3-1)

TIMIȘOARA 31. — Semi-finala desfășurată în capitala Banatului a intrunit 3000 de spectatori, cari au asistat la o victorie facilă a echipei locale.

Victoria foștilor campioni naționali a fost realizată prin punctele înscrise de Ciolac, minutele 13 și 29, și Dobay în minutele

34 și 2 din repriza secundă Schwartz m. 42. Pentru reșteni, care s'au apărat cu jo, au marcat Palmer (a suspendare a fost ridicată) în minutul 42 și Korony în minutul 25 din repriza secundă.

Partida a fost condusă activ de d. Petre Vasile (a tanța).

## Campionatul athletic Bihor-Banat

În ziua de 6 Iunie 1937, cu începere dela orele 14,30 se ține un concurs athletic pentru campionatul interligi Bhor-Banat, rezervat juniorilor cu l'imita de vârstă pentru cei născuți în anul 1918 inclusiv.

Tot cu această ocazie se va disputa și un concurs athletic pentru seniorii din regiunea Banat.

Probele concursului sunt următoarele:

Juniori: 100 m. 200 m. 400 m. 800 m. 1500 m. și 300 m. plat ștafetă 4x100 și 4x400 m. 110 garduri (96 cm), aruncarea greutății

(5 kg) discului (1,50 kg.), săritura în înălțime, gime și cu prăjina.

Seniori: 100 m. 400 m. 1500 m. și 5000 m. plat, aruncarea discului, greutatea și săliței, săritura în înălțime și lungime

La acest concurs vor participa mai buni atleți din cele două regiuni în special dela grupările Politehnice din Banat, «Astra» Arad, Est și Săruțuța din Oradea și Jiu Pietroșani

## Turneul artiștilor dela Teatrul Național Cluj

Sub conducerea d-lui Dimitrie Moruzan

### Marele succes

# Flagrant delict...

Comedie bufă în 3 acte, de Bisson — traducere de Sandu Rădulescu în rolurile principale:

<b>D. MORUZAN</b>		
Sandu Rădulescu,	Petre Dragomir,	Mihail Lapteș,
Puica Periețeanu,	Jenny Moruzan,	Florica Ciura,
Miluță Dorna,	Const. Mihăilescu	

Trei ore de răs. — Muzică. — Fast. — Toaie superbe.

Directorul turneului: Const. I. Ștefănescu, directorul cotidianului «Ecol» din Arad.

### Itinerarul:

Marti, 1 Iunie, Lipova; Miercuri, 2 Iunie, Pecica; Joi, 3 Iunie, Nădlac; Vineri, 4 Iunie, Deva; Sâmbătă, 5 Iunie, Hunedoara; Duminică, 6 Iunie, Petroșeni și Lupeni.

Restul itinerariului se va anunța ulterior.



# Adunarea generală a Ligii Antirevizioniste—secția Arad

Adunarea infierează acțiunea dușmanilor hotarelor noastre și cere întărirea  
— O nouă politică națională la granița de Vest. — Alegerea noului comitet

sala festivă a gimnaziului Arad — s'a ținut Sâmbătă o adunare impresionantă, nu fiindcă au luat parte sute de cetățeni, ci pentru că ar fi domnit mare entuziasmul și impresiunea prin care s'a purtat discuțiile și deciziunile crude ce s'au rostit asupra pieței de patimă, ca și prin deciziunile făcute ca să se îndrepte de fapt mult dănuitoare și periculoasă la granița de Vest

Liga Antirevizionistă din Arad, pășind în al patrulea an de luptă pentru apărarea hotarelor țării, își îndreaptă acum activitatea spre combaterea relelor ce primejdiesc în interior drepturile imprescriptibile ale nației. Dela antirevizionismul propagat împotriva acțiunii odioase a vecinilor — ea cere azi purificarea graniței de germanii cutropitori cuibăriți printre noi, în casa atât de ospitalieră și loială a românismului.

face că u'tă înainuările de ori și se pleacă fățarnic la picioarele Italiei.

## Rapoarte, discuții și propuneri

D-l dr. T. S. Covaci, secretarul Ligii, citește raportul activității pe anul încheiat. Se constată că s'au ținut adunări populare în 73 comune din județ, în zilele de 15, 22, 29 Noembrie și 1 Decembrie 1936.

Aduce mulțumiri intelectualilor cari au conferențiat și vorbit la aceste adunări, în primul rând clasându-se învățătorii, apostoli ai școlii și ai neamului.

La Arad, Liga a ridicat crucea eroilor, monumentul jefei și al datoriei.

Gestiunea Ligii s'a încheiat cu un excedent de lei 90,611, depuși la bănci.

Adunarea aprobă acest raport. La discuția generală asupra viitoarei activități, fac interesante propuneri d-nii Nicolae Cristea, Aron Petruțiu și Iosif Albu. S'au discutat cele mai arzătoare probleme ce frământă țara, în special cele ce privesc securitatea interioară a graniței.

Liga Antirevizionistă va cere astfel, la adunarea generală ce se va ține la București: Romanizarea porțiunilor din jurul frontierei, prin îndepărtarea funcționarilor minoritari și a românilor cari nu sunt români; colonizarea cu români; descătușarea industriei și comerțului; purificarea profesiunilor libere.

Proprietatea cu toate atribuțiile și aspectele ei a deschis o discuție aprinsă. S'a arătat că altădată românii nu-și puteau cumpăra pământ dela fostii domni. Astăzi, ei se îmbogățesc cumpărând dela noi, dar au grije ca românii să nu poată cumpăra dela ei. Au cuvânt de ordine în acest sens.

Problemele dezbătute vor fi trecute într'un memoriu, ce se va prezenta adunării dela București.

În sfârșit, adunarea s'a pronunțat pentru deplina solidaritate a tuturor românilor de pe graniță, trecând peste ori ce deosebiri de vederi politice.

## Noul comitet

Pentru desăvârșirea programului schițat, adunarea își alege prin aclamație acest nou comitet:

Președinte: Aron Petruțiu.  
Vice președinte: Preot Florea Codreanu. Secretar-general: Dr.

T. S. Covaci. Casier: Dr. Virgil Costin.

Membrii: Prof. Nestor Blaga, Nicolae Cristea, Iosif Albu, dr. Ion Pescariu, ing. Gh. Șincăi și Dr. Sever Ispravnic.  
**Ion Cucu**

## O interesantă convorbire cu d. Victor Antonescu

Paris, 1. (Rador). — Știrea publicată sub semnătura d-lui Jules Sauerwein este în realitate o convorbire cu d. Victor Antonescu, în care după ce acesta omagiază memoria lui Briand referindu-se la situația României spune că de multă vreme încoace ea nu a fost atât de bună ca acum, din toate punctele de vedere.

Din punct de vedere general nu crede că în actualul moment există o adevărată amenințare a

păcii. România va continua politica sa pe aceeași cale adică menținerea integrală a alianțelor și înțelegerilor sale.

Cooperarea cu Franța, Mica Înțelegere și înțelegerea balcanică.

România nu renunță la nimic. Ea vrea să amelioreze și mai mult relațiile cu vecinii săi și în deosebi cu Sovieteții, cu cari raporturile sunt amicale dacă sunt susceptibile de îmbunătățire.

Mâncări și băuturi excelente. Atmosferă plăcută. — Muzică. — Dans. — Prețuri ieftine! Deschis până'n zori.

Grătar special!

## O chestiune închisă — reactualizată

(Urmare din pagina 1-a)

răspundere nici nu îndrăzneau să vorbească românește necum să se manifeste pe vreun teren de activitate națională.

Această activitate durează din 1911 până la 1916 când, odată cu declarația de războiu a României, urmărit de autoritățile ungurești, m'am refugiat prin Vama Cucului în Vechiul Regat. Fapt pentru care am fost condamnat la moarte în absență, averea mi s'a confiscat, o parte a fost arsă împreună cu o valoroasă bibliotecă în piața publică din Sighișoara de către armata austro-ungară, dar a intervenit poliția și lucrurile salvate de pârjol s'au vândut la licitație. Faptele sunt consemnate aidoma în arhiva tribunalului din Sighișoara și poate să le citească oricine s'ar jindoi de afirmațiile mele.

Aceeași activitate culturală și socială am dezvoltat-o în Vechiul Regat între 1916-1919, primind diferite însărcinări, ceea ce se poate constata din arhivele Ministerului Instrucțiunii Publice.

După războiu, ținându-se seama de activitatea națională și intelectuală ce am dezvoltat până la data

întregirii țării, am fost numit cel dintâi revizor școlar definitiv și imovibil de către Consiliul Dirigent, preluând personal, în 1919, dela vechii stăpânitori școlile primare și secundare pe seama statului român. Am organizat acest învățământ primar și secundar și revizoratul școlar din Târnava Mare, pe care l'am condus până la 1922 și în care timp am ținut nenumărate conferințe culturale și didactice.

Iar cât privește activitatea mea socială, extra-școlară cum se zice, ca profesor de filosofie și limba română la liceul Gojdu, ea este consemnată în anuarele oficiale tipărite de către direcțiunea acestui liceu, unde la pag. 88-92, anii școlari 1926-28, sunt arătate conferințele dezvoltate de mine și dintre cari voiu cita câteva titluri: Inceputurile literaturii române moderne. Filosofia română. Suflul poporului românesc în literatura populară. Contribuția Ardealului la unitatea neamului. Importanța legii românești (religiei ortodoxe) în dezvoltarea națională și culturală a neamului, etc.

Prof. Aurel Popa

(Urmare în numărul viitor)

## INFORMAȚIUNI

Dr. Angele, specialist în boli de nas, gât și urechi, s'a reințors din călătoria științifică făcută în Germania. Consultații medicale în B-dul Carol I. No. 67, (vis-a-vis de Banca Națională) între orele 9-12 a. m. și 3-5 p. m.

D. Tiberiu Dragoș și-a des-

chis biuroul advocațial în strada Vasile Goldiș Nr. 11, din Arad, telefon 1749.

DE VÂNZARE o motocicletă de ocazie, 350 cm. capacitate. Amatorii se vor adresa la

ziar.

## Ce ascultăm la radio

Marți 1 Iunie 1937:

RADIO-ROMÂNIA  
RADIO-BUCUREȘTI  
ORA DIMINETII  
6.30: Deschiderea emisiunii.  
— Gimnastică ritmică.  
— Radio jurnal.  
Concert de dimineață (discuri).  
Știri gospodărești și medicale.  
7.30: Închiderea emisiunii.  
13.00: Ora. Culturale, Sport. Cota apelor Dunării.  
13.10: Concert de prânz. Orchestra Vasile Julea.  
14.10: Radio jurnal: Ora, Mersul vremii Bursa, Știri interne și externe.  
14.30: Continuarea concertului.  
15.00: Ultimele știri.  
18.00: Concert de muzică variată (discuri).  
19.00: Ora. Mersul vremii, Actualități.

19.10: Muzică distractivă (discuri).  
UNIVERSITATEA RADIO  
19.50: Viata muniților, de Prof. Ion Simionescu  
20.10: Orchestra de mandoline Ion Faziș și Dra Felicia Volănescu (canto)  
20.45: Clima de munte și Sănătorile în tratamentul tuberculozei, de Dr. Marius Nesta.  
21.00: Concert Simfonic al Orchestrei Radio, dirij. de Th. Rogalski.  
22.45: Continuarea concertului simfonic, dirij. de Th. Rogalski.  
23.05: Concert de noapte al Orchestrei Ionel Giurgea, transmis dela restaurantul „MODERN”.  
23.45: Jurnal pentru streinătate în limba franceză și germană.  
23.55: Ultimele știri.

## La Oradea

folosiți hotelul și băile

## „Rimanoși”

Apă caldă și rece la orice oră, calorifer — tot confortul. Curățenie exemplară.

Băi de aburi, cadă și bazin. Coafor, masaj și pedicură — Telefon 147.

Autocar în gară la toate trenurile

Prețuri exemplar de reduse.

Enzația Aradului!

Grădina de vară a

RESTAURANTULUI AUER

AFENEA-RESTAURANT

ROYAL

Br. I. C. Brătianu 27

SIGHISOARA

Prețuri reduse

Muzică de primul rang

Bună dispoziție

Barul

BARUL VÂRĂTORULUI" Dancing

Arad

Program senzațional, Mai

ANNY and JEFFRY

Mina Larina

BABY BARDOZ,

LIYZI KIVIESZER,

MAGDA SCHWIMMER,

diseusă

inunatul Jazz

NERMEȘAN

rema „CORSO”, Arad

Telefon 2065

3, 5, 7 1/2, și 9 1/2

Plafon descoperit

DISRAELI

In rolul principal

celebrastea

Georg Arliss

# Strălucita activitate a femeilor ortodoxe române dela granița de vest

Pe marginea seratei societății „Altarul” dela Halmei—Satu Mare

NICOLAE TITULESCU, 30. — Sâmbătă seara, de fața fiind o numeroasă asistență în care am remarcat tot ce are mai select acest orașel de frontieră, ca și pe delegatele Sătmăruului românesc, admirabil costumate în mândrul nostru port național, s'a ținut în orașelul din imediată apropiere a graniței dinspre Cehoslovacia, serata societății „Altarul” a femeilor ortodoxe române, secția locală, tot mai prodigios orientată de comitetul măiestrit condus de d-na căpitan Manea, d-na preot Vărlan și de d-na Popovici, cari și-au dat tot interesul ca rezultatele să atingă și cele mai nebănuite culmi.

Străduințele d-nelor din Halmei — și este cazul s'o precizăm cu prisosință — li s'a atașat concursul nelimitat al comitetului societății „Altarul”, din Satu Mare și în special al d-nelor maior Busnea, președinta și Elisa Gr. Ionescu, secretara.

Senzația seratei a constituit-o apreciabilul gest al delegației d-nelor cehos ovace din orașelele alăturate frontierei, cari au completat, prin neașteptata lor prezență, buna dispoziție în care s'a petrecut până în zorii zilei.

Inregistrând și acest nou succes al societății „Altarul” a femeilor ortodoxe române dela granița de vest, găsim de datoria noastră să amintim autorităților din Halmei și în special vrednicului primar d. Ionel Popovici, incontestabila datorie ce o are de a sprijini și materializește bugetul ales de doamne conștiente cari și-au făcut o lozincă a demnei lor vieți din calitatea de mame și românce și o măriturie de nestrămutată credință în ortodoxismul străbunilor cari le-au dat viață.

De ani de zile, de când aceste suflete alese adună fonduri pentru biserici și pentru ajutarea copiilor sărmani, sub diferite forme și în diverse împrejurări,

nimeni — ne referim la oficialitatea atât de strălucitoare prin cea mai desăvârșită absență — nu le-a oferit un leu, cel puțin așa de ochii lumii.

Rezultatul muncii doamnelor grupate în societatea „Altarul” nu a fost cu nimic micșorat prin această desconsiderare a sugaciilor bugetelor comunale, însă eu nu poate fi depășit, nu poate lua proporțiile ce s'ar impune din ce în ce mai convingător. Și când înfierăm condamnabile desinteresare a primărilor o facem numai pentruca mult mai deosebit decât alte grupuri feministe „Altarul” zidește încet dar sigur, cea mai desăvârșită operă națională și socială la granița de vest, într-o așa măsură ca P. S. Sa Episcopul Dr. Nicolae Popovici al Orăzilor poate fi mândru de felul în care femeile ortodoxe își înțeleg rostul și mînia lor în viața pământească

Horia I. Gheorghiu

## Constatări și păreri

# Autoritățile din Oradea și încercările de naționalizare prin intermediul culturalizării maselor

ORADEA. — Scriind aceste rânduri, vom căuta să nu aducem invinuirii gratuite cuiuiva, dar vom analiza puțin, întemeiați pe constatările făcute în săptămâna ce a trecut — cele patru afirmări de culturalizarea acestui ținut. Spunem c'au fost patru afirmări, fiindcă începând cu festivalul muzical din 23 I. ctt., dat de catedrala greco-catolică astăzi 30; săptămâna se termină cu „garden party”-ul din grădina Casei Naționale cu reședința în localitate.

Despre reușita programelor și mai ales despre, compoziția lor; în deosebi acela al corului și orchestrei catedralei greco-catolice, care nu a corespuns aspirațiilor neoașe, ne vom ocupa în treacăt. Esențialul în acest articol fiind înțelegerea pe care o oferă autoritățile hotărârii de a răspândi cât mai mult cultura românească, sau reabilitarea moralei prin satirizarea moravurilor contemporane.

După spectacolul muzical compus din bucățile clasice apăsate (despre interpretare nu mai spunem nimic fiindcă a fost destul de camentabilă) au apărut pe la mijlocul săptămânii, în orașul nostru, o mână de artiști ai teatrului Național din Cluj — conduși de un societar — cu realizarea scenică a unei comedii satirice de toată splendoarea.

Același sistem banal de sabotare inconștientă, din partea „cavalerilor” municipali, a confirmat bănuiala unei pagube riscate de grupul idealistilor actori dela Cluj cari, n'au pornit în turneu din dorința de câștig bănesc, ci cu scopul de a afirma și pe pământul graniței de vest, talentele românești. Cine se îndoaie de reușita interpretării ce s'a dat comediei „Flagrant delict”... mai ales prin jocul Soților Moruzan și n' deosebi al d-nei Jenny Moruzan care a isbutit perfect să evidențeze adulterina timpurilor noastre, greșete, se înșală amarnic.

Echipa de talente, a naționalului din Cluj a depus pe scena orădană un joc impecabil dar în fața unor spectatori reduși simțitor ca număr. Și iată de unde

porneste mobilul pagubei: publicul fiind desamăgit de interpretările bulevardiste ale lui Pisone, Stroe și Vasilache etc. cari fără talentul hărăzit prejudiciază reușita teatrului adevărat; și ca o încheiere a neînțelegerii a fost gestul politic al municipiului afirmându și încăodată dibăcia prin care știe să se eschiveze.

Pe deoparte, oferă sala teatrului gratuit, iar pe altă parte impune taxe atât de mari în alte direcții, încât ridică cheltuielile de regie ale trupei la sume pe cari contribuțiunea modestă a puținilor spectatori nu le poate acoperi.

Desigur că același lucru s'ar fi întâmplat și cu festivalul coral condus de maestrul Oancea al institutorilor din București. Aceleași taxe lăturale, apăsătoare, ar fi distrus entuziasmul debutanților dacă nu veneau într'ajutor colegii învățătorilor ca să plaseze bilete pentru a nu păgubi. Manifestarea a fost înălțătoare în profida celor cari nu cred îndeajuns, în forțele creatoare românești.

Alaltăieri, ultima zi din săptămână, Societatea Femeilor Ortodoxe a încercat un ultim efort pentru desăvârșirea ctitoririi bisericesti, necesară spitalului județean. Nu cred să fie de țară spital județean fără locaș de închinăciune pentru cei suferinzi și realizarea unui serviciu divin pentru cei cari destinul le au hotărât sfârșitul pe paturile spitalului.

Seamă de această nevoe obștească, și a dat prefectura județeană care a contribuit la punerea temeliei cu 2 milioane. — prin intervenția hotărâtă a regretatului Episcop Roman Ciorogaru.

Acum, în momentul de impas când lipsește o sumă mizerabilă de mică (în raport cu importanța ctitoririi) a trebuit să sară spiritul milostiv al femeilor ortodoxe ca să implinească o datorie creștină pe care fanarioții municipali se fac că nu o aud, n'o văd.

O ghenă rea parcă urmărește acest ținut al Bihariei descălecătoare de Voevozi și Cnezi ca să nu se poată naționaliza sau deplin

culturaliza acei cari nu cunosc încă creațiunile artistice ale acestui neam. De 18 ani încheiați, de mult, se luptă cu vrășmașia nevolnicilor români cu naționalitatea în certificate, iar simțirea departe de tradiția băstinașă. Se fac din zi în zi, încercări aproape tot mai disperate pentru afirmarea neamului stăpânitor și toate se isbesc de nimicnicia pătimașă a josnicilor. Avem credința, însă, în duritatea hotărârii neoașe care știe să persevereze în realizarea unui ideal justificat, în cele din urmă va stărpi apucăturile neomenești ale unora, realizându-se deplin ceea ce se urmărește de atâta amar de vreme.

Teo Clir

# BULETIN EXTER

PARIS, 1. — D. Victor Antonescu a avut ieri Mareașalul Franchet Desperrey și cu d. Laval.

Azi d-sa e invitat la dejun de d. Leon Blum, iar la fi primit de d. Lebrun la Elysee. Tot azi d. Antonescu va d. Vincent Auriol, d. Bastid Alexis Leger și pe d. Mandel.

Marți d. V. Antonescu va vedea pe d. Herriot, d. Daladier și d. Mistral.

Ieri dimineață d. Victor Antonescu a vizitat pavilionul dela expoziția internațională. Se crede că pavilionul va fi la 15 Iunie. D. V. Antonescu și a exprimat admirația văzute.

MARSILIA, 1. (Rador). — În legătură cu torpilarea guvernamental „Ciudad”, din Barcelona se dau următoarele încărcarea vaporului la Marsilia fusese făcută sub controlul al comisunii de control al neintervenției și nu cuprindea material de război decât echipagiul vaporului și câțiva pasageri zentând un total 110 persoane. Nu se știe dacă o parte din se aflau pe bord au putut fi salvați.

LONDRA, 1 (Rador). — Agenția „D. N. B.” anunță de 23 englezi cari au fost puși în libertate de generalul sosit ieri în capitala Angliei.

TOKIO, 1 (Rador). — D. Hayashi, președintele comisiunii miniștri a demisionat.

SYDNEY, 1. — Din cauza unui puternic cutremur de una dintre insulele arhipelagului „Bismark” a dispărut pe câmp insulă a apărut din valuri într'un alt loc.

Deasemenea, două vulcane de pe insula Rock au dispărut când o nouă insulă a apărut din valuri într'un alt loc.

Canalele depe insula New Briton au intrat în activitate. Localitatea Rabaul din această insulă a trebuit să fie din Din populația de 4500 suflete, 700 sunt albi. Ei au fost în altă regiune.

TOKIO, 1 (Rador). — Președintele camerei preconstituția marcia unui guvern național la care să participe toate partidele

CHICAGO, 1. (Rador). — Se anunță în legătură cu dintrre poliștii greviștii la o uzină metalurgică din sudul orașului un grup de 1500 greviști a încercat să pătrundă cu forța în publicii Steel. Un detașament format din 200 poliștii a intervenit cercând să împrăștie pe greviști în ciocnirea produsă au fost patru greviști. Numărul răniților e de 66. Greviștii au fost împărțeașcă terenul. Primul foc de armă a venit dela greștii. În regiunea Chicago, în industria metalurgică, sunt acum vă peste 75.000 de lucrători

# Serbările restaurației

Pentru ziua de 8 Iunie și-au arătat participarea oficială toți partidelor politice din țară

BUCUREȘTI, 1. — D. Gheorghe Gh. Mironescu, fost prim-ministru, sosește Marți în Capitală urmând să ia parte la serbările restaurației.

— D. Vaida Voevod a revenit astănoapte la București unde a primit pe numeroși fruntași ai „Frontului Românesc”, Dsa răscapătă până după 8 Iunie oarece participă la serbările restaurației. La 15 Iunie se va în Capitală spre a se înfruntă d. Milan Hodza, primul al Cehoslovaciei.

# ULTIMA ORĂ

După bombardarea portului Almeria Deși Italia crede perfect justificat gestul Germaniei, el produs stupoare în întreaga lume civilizată — Se va convoca o sesiune specială a Ligii Națiunilor?

PARIS, 1 (Rador). — Primele știri despre bombardarea portului Almeria au fost primite la Paris cu o mare emoție.

Potrivit informațiilor primite până acum, rezultă — no tează corespondentul agenției „Havas” — că prezența crucișătorului „Deutschland” în golful Ibiza nu era justificată nici de o misiune de poliție internațională și nici de necesitatea de aprovizionare a vasului.

Insulele Balearelor se află sub controlul bastimentelor franceze, iar comitetul de neintervenție a stabilit ca vasele germane să se aprovizioneze în anumite porturi din Algeria. Nu s'a stabilit ca vasul „Deutschland” ar fi trimis vreun preaviz de sosirea sa în golful Ibiza.

Se subliniază că atât Franța cât și Anglia au avut de suferit dela începutul ostilităților din Spania mai multe incidente, deși mai puțin grave, dar nu s'au gândit, în interesul păcii, să recurgă la acte de represalii, sau la bombardarea unui port spaniol. La Paris nu se crede ca hotărârea guvernului german va putea provoca grave complicații internaționale.

## Impresia la Roma

ROMA, 1 (Rador). — Agenția „Havas” anunță că opinia publică italiană este pe deplin de acord în a aproba reacțiunea guvernului din Berlin prin bombardarea Almeriei.

GENEVA, 1. (Rador). — Agenția „Havas” transmite:

Impresia generației în urma bombardării crucișătorului „Deutschland” și a represaliilor exercitate de Germania prin bombardarea portului Almeria, este că ea a devenit foarte serioasă și ea trebuie ebehnate cu serioasă rece. Este posibil ca comisiunea națiunilor să fie convocată alt oraș decât Geneva și că vernele Italiei și Germaniei s'fe invitate a trimite reprezentanți.

Se subliniază că guvernul Valencia ar putea cere recederea imediată a desbatemintelor asupra intervenției în Spania, în virtutea art. din pațul societății naționale privitor la integritatea teritoriului a statelor membre.